
확인학습문제

1. 다음 중 두 실수의 대소 관계가 옳지 않은 것은?

[배점 2, 하중 ]

①
√
5− 1 > 1

② 5−
√
5 > 5−

√
6

③
√
2− 1 <

√
3− 1

④
√
18 + 2 >

√
15 + 2

⑤.
. −

√
6 > −

√
5

..⑤ −
√
6− (−

√
5) = −

√
6 +

√
5 < 0

∴ −
√
6 < −

√
5

.해설

2. 다음 중 대소비교가 옳은 것을 모두 고르면?

..

㉠
√
5−

√
2 <

√
5

㉡ 4−
√
5 > 3−

√
6

㉢
√
5−

√
2 <

√
5− 1

[배점 2, 하중 ]

① ㉠ ② ㉠,㉡ ③ ㉡,㉢

④ ㉠,㉢ ⑤.
. ㉠,㉡,㉢

..

㉠
√
5−

√
2−

√
5 = −

√
2 < 0

∴
√
5−

√
2 <

√
5)

㉡ 4 −
√
5 − (3 −

√
6) = 1 −

√
5 +

√
6 =

√
6 −

√
5 + 1 > 0

∴ 4−
√
5 > 3−

√
6)

㉢
√
5−

√
2− (

√
5− 1) = −

√
2 + 1 < 0

∴
√
5−

√
2 <

√
5− 1)

.해설

3. 다음 중 아래의 벤 다이어그램의 색칠한 부분의 원소가

될 수 있는 것은?

[배점 3, 하상 ]

①
√
4 + 1 ②

√
0.49 ③

√
(−3)2

④.
.

√
3− 1 ⑤ −1

2

..

①
√
4 + 1 = 2 + 1 = 3(유리수)

②
√
0.49 = 0.7(유리수)

③
√
(−3)2 = 3(유리수)

⑤ −1

2

(
유리수

)

.해설

4. 자연수(N) , 정수(Z) , 유리수(Q) , 무리수(I) , 실

수(R) 일 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

[배점 3, 하상 ]

①
1√
5
∈ I ② 0.4̇6̇ ∈ R− I

③ (
√
7 + 2) ∈ R− Z ④.

. 0 ∈ I ∩R

⑤ 8 ∈ Q

..
④ I ∩R = I

0 은 유리수에 포함된다.

.해설
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5. 다음 중 옳은 것은? [배점 3, 하상 ]

①
√
9 는 무리수이다.

②.
. 순환소수는 유리수이다.

③ 모든 무한소수는 무리수이다.

④ 3.14 는 무리수이다.

⑤ 근호를 사용하여 나타낸 수는 모두 무리수이다.

..

①
√
9 는 유리수이다.

② 순환소수는 유리수이다.

③ 무한소수 중 비순환소수는 무리수이다.

④ 3.14 는 유리수이다.

⑤ 근호를 사용하여 나타낸 수 중에 무리수가 아닌

수도 있다.

예)
√
4 = 2

.해설

6. 다음 그림에서 사각형 ABCD 는 한 변의 길이가 1 인

정사각형이고, B(
√

3) 이다. 이 때, 점 P의 좌표를 구

하면?

[배점 3, 하상 ]

① 2
√
3 ② −1 + 2

√
2

③ −1 + 2
√
3 ④ 2

√
3−

√
2

⑤.
. 1 +

√
3−

√
2

..

정사각형 한 변의 길이가 1 이므로 점 C 의 좌표는

C(
√

3 + 1) 이다.

정사각형 한 변의 길이가 1 이므로 대각선 길이는
√
2 이다.

따라서 점 P 의 좌표는 P(
√

3 + 1 −
√

2) 이다.

.해설
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7. 다음 그림의 사각형이 모두 정사각형일 때, 다섯 개의

점 A, B, C, D, E 의 좌표를 바르게 말한 것을 모두

고르면?

[배점 3, 하상 ]

① B(−1 −
√

2) ②.
. C(−1 +

√
2)

③ D(−1 +
√

2) ④.
. E(1 +

√
2)

⑤ A(−2 +
√

2)

..
A = −2 −

√
2, B = −

√
2, C = −1 +

√
2, D =

2 −
√

2, E = 1 +
√

2 이므로 ②,④이다.

.해설

8. 다음 두 수의 대소 관계를 바르게 나타낸 것은?

[배점 3, 중하 ]

①.
. 3−

√
3 < 5−

√
5

②
√
0.3 < 0.3

③ 4
√
3− 1 < 3

√
5− 1

④ 5 <
√
3 + 3

⑤ 2
√
6 + 2 < 3

√
2 + 2

..

① 1 <
√
3 < 2 이므로 1 < 3−

√
3 < 2

2 <
√
5 < 3 이므로 2 < 5−

√
5 < 3

∴ 3−
√
3 < 5−

√
5

나머지의 부등호의 바른 방향은 모두 반대 방향으

로 바뀐다.

.해설

9. 아래 수직선에서 점 P, Q 의 좌표를 각각 a, b 라고 할

때, a+ b 의 값은?

[배점 3, 중하 ]

① 0 ②.
. 1 ③ 3

④ 2
√
2 ⑤ 1 +

√
2

..

한 변의 길이가 1 인 정사각형의 대각선의 길이는
√
2

점 P 의 좌표 a = −1 −
√
2 , 점 Q 의 좌표 b =

2 +
√
2 이므로

a+ b = −1−
√
2 + 2 +

√
2 = 1

.해설
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10. 다음 그림에서 출발점부터 시작하여 무리수를 찾아 나

가면 몇 번 문으로 나오게 되는지 말하여라.

[배점 3, 중하 ]
..
.. 3

..

√
5,

√
3,

√
150,

√
8,

√
130,

…
3

4
, π,

…
9

3
,
√
1.6,

√
0.4,

√
12는 무리수이다.

출발점에서 연결하게 되면 다음 그림과 같다.

.해설

11. 다음에 주어진 수를 크기가 작은 것부터 차례로 나열할

때, 세 번째에 해당하는 것은? [배점 3, 중하 ]

①
√
5 +

√
2 ② −

√
5 ③.

. −2

④
√
5 + 1 ⑤ −2−

√
5

..

양수는 음수보다 크므로 양수는 양수끼리, 음수는

음수끼리 비교한다.

ⅰ) −
√
5− (−2) = −

√
5 +

√
4 < 0

∴ −
√
5 < −2

ⅱ) −
√
5− (−2−

√
5) = 2 > 0

∴ −
√
5 > −2−

√
5

ⅲ)
√
5 +

√
2− (

√
5 + 1) =

√
2− 1 > 0

∴
√
5 +

√
2 >

√
5 + 1

따라서 주어진 수의 순서는

−2−
√
5 < −

√
5 < −2 <

√
5 + 1 <

√
5 +

√
2

.해설

12. 다음 중 두 수의 대소 관계가 올바르지 않은 것은?

[배점 3, 중하 ]

①.
.

√
3 + 3 < 2

√
2 +

√
3

② 4 +
√
3 <

√
5 + 4

③ 2− 2
√
3 <

√
5− 2

√
3

④
√
3 + 2 > 1 +

√
3

⑤ 5−
√
3 > −

√
3 + 2

..
①

√
3 + 3− (2

√
2 +

√
3) = 3− 2

√
2

=
√
9−

√
8 > 0

∴
√
3 + 3 > 2

√
2 +

√
3

.해설
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13. 다음 중에서 무리수로만 이루어진 집합은?

[배점 4, 중중 ]

① {
√
0,

√
2,

√
4}

② {2
3
, 0.3̇, − 1

4
}

③.
. {

√
3,

√
5, π}

④ {
…

1

10
,
√
9,

√
8}

⑤ {
√
(−11)2, −

√
2,

√
7}

..

①
√
0 = 0,

√
4 = 2 : 유리수

② {2
3
, 0.3̇, − 1

4
} : 유리수

④
√
9 = 3 : 유리수

⑤
√
(−11)2 = 11 : 유리수

.해설

14. 다음그림과같이한 변의길이가 2 인정사각형 PQRS
가 있다. AB 를 회전하여 수직선과 만나는 점을 E ,
AD 를 회전하여 수직선과 만나는 점을 F 라고 할 때,

두 점의 좌표가 바르게 짝지어진 것은?

[배점 4, 중중 ]

① E(5 +
√

2) , F(3 −
√

2)

② E(5 −
√

2) , F(4 +
√

2)

③.
. E(4 +

√
2) , F(4 −

√
2)

④ E(4 −
√

2) , F(4 +
√

2)

⑤ E(6 −
√

2) , F(2 +
√

2)

..

한 변의 길이가 1 인 정사각형의 대각선의 길이는
√
2 이므로 AB = AE = AD = AF =

√
2

점 E 는 4 보다
√
2 만큼 큰 수이므로 점E 의 좌표

는 E(4 +
√

2)
점 F 는 4 보다

√
2 만큼 작은 수이므로 점F 의

좌표는 F(4 −
√

2)

.해설
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15. 다음 그림의 한 변의 길이가 2 인 정사각형 ABCD 에

서 AC = PC 이고 BD = BQ, BO = BR 일 때, 다음

중 옳은 것은?

[배점 4, 중중 ]

① P(3 −
√

2) ② R(1 −
√

2)

③ PR = 2
√

2 ④.
. PQ = 4

√
2 − 2

⑤ BO = 2
√

2

..

정사각형 한 변의 길이가 2 이므로 대각선 길이는

2
√
2 이다.

P 는 3− 2
√
2 , Q 는 1 + 2

√
2 , R 은 1 +

√
2

③ PR = (1 +
√

2)− (3 − 2
√

2) = −2 + 3
√

2
④ PQ = (1 + 2

√
2)− (3 − 2

√
2) = 4

√
2 − 2

⑤ BO =
√

2

.해설
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